

黄英伟

企业家
创建 浯江孚济庙大董事之一

WEE ENG WEE

1832—1886

黄英伟，字辉煌，金门西园乡人。西园位于金门岛的东北部，原名西黄，乡民以黄姓为主，后因为谐音，讹为西园。

西园自元代以来便是金门主要的盐场。根据《金门县志》载，自大德元年（1297年），金门设浯洲盐场司征盐，其中共有十处盐埕，而永安埕即位于今日的西园。盐户从事晒盐生产，赋税繁重，极为困苦。到了清代时，金门盐业共分八大埕，朝廷驻员于西园乡管理盐业。鸦片战争以后，厦门被迫开放为通商口岸，金门乡民开始往厦门与南洋谋生，致使盐埕劳动力锐减，金门盐业逐渐走向衰落。

如果不是宋旺相《新加坡华人百年史》内的一段文字记载，那么浯江孚济庙的创建人之一黄英伟的生平事迹或许只是《浯江孚济庙碑记》上的短短一行字：

“大董事 黄英伟，捐银一千三百元”。在本书截稿之前，金门传来一个好消息，金门学者打听到黄英伟的原籍，并得到其后裔黄允得的协助，重新发现黄英伟的神主文献，才得以知道这位浯江孚济庙的开山鼻祖，其字为“辉煌”。

当黄英伟的后裔黄允得打开其先祖神主牌，陷中（金门地方匠师称“封函”）部分以清晰的墨书写

着：“考黄为英伟官，生于道光壬辰年（1832年）七月三十日子时，卒于光绪丙戌年（1886年）六月初五日子时。显妣陈氏名粮娘（夏兴人），生于道光庚戌年（1850年）十一月初一吉己时，卒于民国己巳年（1929年）”。另外神主牌的粉面上清楚地刻着：“皇清敕增同知衔讳辉煌黄公妣陈氏、张氏宜人神主。男□、腾、栋、苏。祀”。而西园黄英伟后裔亦于每年农历六月五日之黄英伟忌辰进行家祭。

黄英伟与众金侨共同创建浯江孚济庙时，年44岁。我们虽然不晓得黄英伟南来谋生的年代，但如以弱冠时南来，那大约是十九世纪中叶，再经过十多年的奋斗而致富，正好是浯江孚济庙创建之际。黄英伟对浯江孚济庙的创建，捐献了1,300元，款额列所有创庙董事之首。十九世纪新加坡的华社，创庙时立碑铭刻排名有严格规定，捐款额也极为讲究，排名最高者自然是帮内领袖。与孚济庙同期的保赤宫，1878年创建时闽帮领袖陈金钟捐献1,200元，经一比较，就可以感受到黄英伟财力之雄厚。除了捐银数额最高外，黄英伟也顺理成章地担任浯江孚济庙的大董事。他的名字与其他59个创庙先贤之名一齐铭刻于一方禄位碑上，立于孚济庙二楼，共享金侨后世香火崇祀。



黄英伟故居。

宋旺相之所以在《新加坡华人百年史》中记载黄英伟的一些事迹，很可能是由于其夫人杨喜娘是黄英伟的外孙女。杨喜娘的父亲杨本陞因为在黄英伟的新合兴锯木厂任职，后来受到黄英伟的赏识，除了将女儿许配予杨本陞，甚至还将锯木厂的生意让他继承。也因前后这两段巧妙的联姻，使到我们对这两户金侨有所认识。

黄英伟南来谋生后，先后开设米行与锯木厂，其米铺店号已经无法知道。宋旺相记述，黄英伟后来进入造船业，也成为英国人所开设的造船厂Messrs Buyers & Robb（拜耶斯罗伯公司）的二手承包商，承造其所设计的木制蒸汽船及帆船。拜耶斯罗伯公司是本地一家著名的造船厂，位于直落亚逸，此造船公司于1873年曾为柔佛王室打造一艘排水量400吨的木制蒸汽船，这也是当时本地承造的最大蒸汽船。本地所制造的蒸汽船不单成本较低且更耐用。

黄英伟的锯木厂称为新合兴（Sin Hup Hin），开设于丹戎禺（Tanjong Rhu）。黄英伟既能为英国人的造船厂承造船只，按理推断，他应已开设具有一定规模的锯木厂，方能为其造船厂提供木料。

拜耶斯罗伯造船公司确实曾经雇佣大量华工及华人承包商。1870年的《海峡时报》报道了一宗与拜耶斯罗伯造船公司有关的纠纷与骚乱事件。1870年11月17日，拜耶公司的一艘蒸汽船“Kate”号，运载了73名华工，前往苏门答腊东北部的日里（Deli）工作，同行的还有拜耶公司老板拜耶斯罗伯本人及华人承包商。华人承包商最初向工人说将到槟城去，众人不满承包商没有告知他们将改往日里，加上天气恶劣，一路颠簸，华工牢骚不断。岂料第二天船行至半途，约于下午四点半时，50名华工起哄挟持承包商，要求改变航程前往槟城或马六甲。船厂老板罗伯安抚华工，说他将按照众人的想法，改变目的地，前往槟城或马

六甲。到了隔天，一些华工竟然再度挟持承包商及罗伯，并改变想法说要去廖内(Riau)，罗伯一边安抚，一边乘机以枪械制服带头闹事的华工，然后返回新加坡。20日早上，当船靠岸后，罗伯招来警察，将闹事的华工逮捕。

我们虽然不晓得黄英伟为拜耶斯罗伯造船公司承建了多少艘汽船，但从他后来购买了大量的地皮可以知道，造船与木材生意给他赚取大量的财富。据宋旺相记述，黄英伟在逝世前，曾购买汤申路(Thomson Road)五英里的地方的一块地皮，面积达48英亩，原本打算用来种植果树，后因逝世而中断计划。

除了出巨资创建浯江孚济庙，他也曾以新合兴号的名义捐银予麟山亭北极宫的重修。1879年北极宫重修时，浯江孚济庙的大总理李仕挹还出任麟山亭的大董事。然而，黄英伟以高额捐助孚济庙，但对麟山亭北极宫的捐款不多，而且只用店号新合兴名义不用个人名义，似乎可看出黄英伟对金门家乡的认同较之对闽帮的认同强烈。从其祖居内所供奉的神主牌得知，黄英伟在新加坡时亦曾捐买官位，官衔为同知名衔。虽是虚衔，但这也是十九世纪华人在致富后，期望光宗耀祖与彰显地位的典型思维。

黄英伟心系原乡。前述金门西园乡为重要的盐产地，据西园乡民回忆，过去从西园到田墩，只能待退潮时，跨过海滩的泥泞路面。黄英伟曾以黄辉煌之名出资修建一座石桥，方便乡民来往于田墩埕与永安埕之间。可惜的是，石桥后来又被潮水冲垮，只遗留下修桥时纪事的石碑。现石碑保存于西园盐场文化馆，碑石虽海水侵蚀，但碑上的“永安桥”、“黄辉煌立石”的字迹却清晰依然。另黄英伟亦耗费七、八千大洋于家乡西园中甲地界兴建一六路大厝供亲族居住，但国军驻防金门后屋宅建材亦曾遭取建构防御工事，尔后亦曾于八二三砲战时遭受砲弹击中损毁，使其后裔先后于1960年左右、1985年左右及2009年三次修缮宅第。

黄英伟子嗣黄妈腾亦经营木材业，店号为成兴号，位于梧槽路(Rochor Road)。1929年时，黄妈腾还曾站在杨长水等人的“侨生派”一方，与陈景兰等人的“唐山派”为了浯江孚济庙庙产较劲。黄英伟嫁予杨本陞的女儿叫Wee Kwee Neo(黄溪娘，未确定)，逝世于1927年2月14日，享年85岁，葬于武吉布朗公冢，其墓茔受武吉布朗公冢迁葬影响。



黄英伟神主牌。